

前海實習收穫豐 港青有志闖灣區

前輩導師分享經驗助職業規劃 優惠政策扶持港澳青年融入



香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道) 前海成為眾多港澳青年實習就業的熱門選擇。日前,「前海港澳青年招聘計劃一暑期實習」結營活動在前海黨群服務中心前海學院舉行,來自香港科技大學、澳門大學、昆士蘭大學等學校的40餘名港澳台籍青年參加。港生們紛紛表示,實習經歷讓自己更了解職場的真實需求,對粵港澳大灣區的就業環境也有了切身體會,希望未來能夠在大灣區就業。

據悉,為幫助香港青年加快融入社會,本次暑期實習結營活動通過港籍資深職場前輩、港籍企業家導師分享工作經驗、商務技能、職業規劃等環節,為港澳青年現場講解職場商務禮儀、交際舞會等實用內容。

本次導師計劃邀請了多名在前海創業就業的職場前輩。首位「前輩」便是抖音達人「香港Rocky」余日峰。余日峰講述了自己來前海發展的心路歷程,分享了作為香港青年來前海發展的創業點滴,特別是自己如何通過新媒體推廣介紹大灣區、努力促進兩地同胞之間互相了解的親身經歷,鼓勵香港青年大膽利用實習機會,多思考探索、增強交流,未來在灣區能夠發現更多機會。

深圳市創譜創意科技有限公司業務經理蔡友翔與深圳市挺哥餐飲管理有限公司創始人岑明峰則分別講解了在就業、創業過程中,如何更快地了解內地產業發展趨勢、就業市場形勢、內地職場文化,讓港澳青年掌握如何在職業生涯中提高自身專業素質及綜合素質,準確認識和定位自我,幫助港澳青年們提前做好職業生涯規劃,讓港澳青年能更好地了解、融入大灣區就業及生活環境。

「與其慢慢想 不如先去看看」

蔡友翔去年7月左右北上深圳就業。此前在香港創業遇到挫折,他形容,當時處於人生低谷,並沒有想好發展的方向,遇到有北上的朋友說,不如到深圳看看,立刻就決定北上了。來了以後,反而有了不錯的機會,跟朋友一起工作,每天忙碌而充實。他認為,「做事情最重要的是心態和態度。不做怎麼知道前面是什麼?與其慢慢想,不如先衝出去看看。」他表示,港生們能夠邁開腳步到不熟悉的地方看看已經值得點讚。

他還表示,到內地就業,除了就業的前景,一方面也考慮生活環境,包括居住環境、文化休閑等等。除了現有的優惠政策,他希望未來深圳能夠打造更多元的社區文化,讓港青北上除了就業,還能結交朋友,真正融入到當地的生活。

來自北京大學的港生鄭雅文過去一個多月在騰訊實習。她介紹,自己本科在中山

大學金融專業,現在在北京大學修讀法律碩士,未來就業希望在金融方向,今年前海國際人才中心到學校進行的講座上了解到前海也有很多金融機構,並且港生實習還有住房優惠和補貼。經過推薦,自己有幸入職騰訊,實習一個月左右,收穫頗豐。

認識內地人才 努力磨礪自己

她表示,實習期間主要的工作是處理跟業務相關的數據,鍛煉了自己數據處理能力和分析能力。「職場的前輩很願意帶新人,請教的時候會耐心解答,收穫很大。通過實習,也深刻感受到內地互聯網行業發展欣欣向榮。」此外,騰訊還有港澳英才計劃,組織港澳青年交流,在這個過程中,自己也了解到更多不同地方的發展情況。

來自華僑大學的港生趙薇則在前海立方信息科技有限公司擔任財務助理。她表示,自己也在一次前海的宣講會上了解到相關信息因此投了簡歷。第一次步入職場,難免忐忑不安,「但HR協助辦理入職到工位和主管交接,感覺大家都很親切,相處很輕鬆,日常工作專業知識有些跟不上時,大家也會幫忙一一解答。」在工作的過程中,看到內地有很多優秀的人才,自己還有很多不足,接下來在學業方面要更加努力磨礪自己,未來希望有機會能在前海就業發展。

活動現場,港澳青年「我在前海過暑假」視頻大賽評選出了三組獲獎團隊,港青林騰山用手機鏡頭記錄了他在前海的實習生活,他的社交媒體賬號獲得了1,500多個點讚,青澀的畫面下既有生機勃勃的前海石公園,也有屬於前海企業溫暖的企業文化,連同在前海的衣食住行、掃碼支付,都成為了他們講述自己在前海實習經歷的畫面。

林騰山回憶自己拍攝的歷程:「一開始想要取景全景的前海,爬上小南山頂端俯瞰灣區之眼,但自己瞬間就被前海的美所感染,震撼;鱗次櫛比的高樓,閃爍的燈光,蘊藏在這片美麗土地下的發展與機會彷彿正噴湧而出,那一瞬間,讓我產生了想留在前海長久發展的想法。」



「前海港澳青年招聘計劃一暑期實習」結營儀式21日在前海舉行。香港文匯報記者李望賢攝

港籍資深職場前輩、港籍企業家導師分享工作經驗等實用內容。香港文匯報記者李望賢攝

港澳青年實習感悟

陳澤楠 (香港):

在前海兩儀跨境投資有限公司完成了為期兩個月的暑期實習,公司了解我初次來深圳前海,專門安排了關於前海概況與政策環境的全方位一對一培訓課程。實習的過程讓我深入地了解了前海的政策環境,也讓我對企業服務行業有了更深入的了解,作為從學校步入社會的橋樑,能夠將很多課本中學到的理論知識與現實的實際情況相結合,為未來發展的道路奠定了更加扎實的基礎。



香港文匯報記者李望賢攝

翁珀媛 (香港):

前海不僅給實習港青生活上提供了很多幫助,在前期投遞簡歷的時候,也提供了很多指導,幫忙推薦到企業。經過努力,自己有幸在騰訊遊戲部門實習,參與人力資源方面的工作,包括簡歷篩選、面試安排等,從中也了解到現在很多年輕人非常優秀,激勵自己要更加努力。



香港文匯報記者李望賢攝

蘇文傑 (澳門):

在實習就業方面,前海管理局為港澳青年提供了很多便利,例如前期我們對前海的企業不是很了解,前海管理局綜合匯總了很多崗位,方便我們去了解和選擇。在實習期間提供住房,讓我們少了很多顧慮。這一個月實習,感覺這裏的工作節奏挺適合我,而且這段時間讓我對深圳這個城市也有了更多的了解,非常喜歡這裏的環境,空氣質量也很好。現在深圳成為我最想就業的城市之一。



香港文匯報記者李望賢攝

44 港澳創業團隊落戶穗澳青部落

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 疫情給港澳旅遊業、服務業乃至科技創新活動帶來較大影響,不少港澳青年抓住大灣區建設契機,北上珠三角地區尋找發展機遇。香港文匯報記者從位於廣州黃埔區、廣州開發區的澳門青年人創新部落(下稱「澳青部落」)獲悉,自去年7月對外開放以來,該雙創基地已成功引進44個港澳創業項目,其中香港11個。目前,澳青部落位於中新廣州知識城的第二個全新基地,近期正式開放,全面吸引大灣區青創項目。

據介紹,去年以來,澳青部落積極整合港澳資源,成功引進粵港澳項目71個,其中澳門項目33個,香港項目11個,初步打造了以港澳特色為主的「科創+文創」融合發展的國際產業生態圈。

「科創+文創」為主 加強與高校合作

與此同時,澳青部落積極與社會各界聯動,加強與社會組織和高校合作,打造優質的產學研生態,共引進22家合作機構,其中港澳機構10

家,佔比45%,科技型機構7家,佔比32%,涵蓋科技、金融、人才、法律、財稅等領域。

澳門青創國際集團有限公司辦公室副主任劉頌瑛說,廣州開發區是廣州實體經濟主戰場,科技創新企業密集,港澳不僅可以導入科技創新技術和資源,還可以從現代服務業角度,服務於當地的科技創新服務,因此,對於港澳青年來說,廣州開發區是大灣區內一個非常理想的創新創業區域。另外,該區域房價性價比很高,已有不少港澳青年在此置業。

粵澳新通道青茂口岸料24小時開放

香港文匯報訊 (記者 方俊明 珠海報道) 「粵澳新通道」青茂口岸項目即將全面完工擬近期開通。香港文匯報記者22日從珠海相關口岸部門及項目建設方獲悉,該項目工程加快收尾,最近也順利完成出入境通道通關壓力測試。而該口岸設計日通關流量達20萬人次,將實施「合作查驗,一次放行」的通關模式,實行24小時開放。項目開通後,不僅有利於紓解拱北口岸的通關客流壓力,還將實現邊境口岸與廣珠城際珠海站的便捷對接,促進澳門融入國家高鐵網。

作為構築大灣區快速交通網絡的重點推進項目和粵澳合作重點項目,青茂口岸位於珠海拱北口岸西南側約800米處,跨越粵澳兩地,總建築面積約16.7萬平方米,定位為獨立開放的信息化電子口岸。該口岸規劃設有100條自助通道(出、入境各50條)以及4條人工通道,將24小時開放,僅供行人通行,不設車輛通道。

一次排隊即可通過

繼港珠澳大橋口岸、橫琴新口岸之後,青茂口岸

也將實施「合作查驗,一次放行」的通關模式,即粵澳雙方邊檢部門在粵澳交界線上共享一套自助通關設備查驗出入境證件,旅客一次排隊即可通過。

據規劃,青茂口岸由一條400多米長、20餘米寬的風雨連接長廊聯通至廣珠城際珠海站,二樓為拱北返澳門方向,三樓是離澳往拱北方向,將出入境人流錯開,提升便利性及安全性。

這也意味著粵澳口岸直接與火車站對接,推動粵港澳大灣區基礎設施互聯互通,促進粵澳、澳珠協同發展。

台灣家庭收入差距見8年新高

香港文匯報訊 綜合中通社及台灣媒體報導,台灣當局行政管理機構「主計總處」最新統計顯示,在新冠疫情影響下,2020年台灣民眾儲蓄飆升、消費驟減,所得分配不均的情況也進一步惡化。

據報導,去年初,新冠疫情席捲而來,台灣一度遭逢製造業斷鏈危機,服務業也因為消費信心驟降、業績慘淡。面對未知的疫情和工作前景,民眾增加儲蓄以備不時之需。據統計,2020年平均每戶家庭儲蓄為26.5萬元(新台幣,下同),年增14.8%,創下1994年以來最大增幅。

除了儲蓄飆升、消費驟減,疫情也導致所得分配不均的情況更加嚴峻。若將台灣家庭5等分,收入最高的20%家庭與最低的20%家庭間所得差距達6.13倍,創近8年來最高。

除了儲蓄飆升、消費驟減,疫情也導致所得分配不均的情況更加嚴峻。若將台灣家庭5等分,收入最高的20%家庭與最低的20%家庭間所得差距達6.13倍,創近8年來最高。

台專家料分配差距擴大難改善

台灣專家料,疫情期間,弱勢就業群體可能面臨無薪假、減薪等情況,相對於高收入群體,往往受到較大影響,這也符合專家學者先前預測,疫情將使所得分配不均的情況更顯著。事實上,貧富差距是近年來台灣輿論關注焦點之一。據此前台灣當局財政事務主管部門發布的關於2019年度綜合所得稅統計,若將台灣民眾20等分,收入最高的5%群體年平均所得為507.8萬元,收入最低的5%群體年平均所得僅3.9萬元,相差逾130倍。而2017年與2018年這一差距分別為111倍、122倍。

台灣「中央大學」台灣經濟發展研究中心執行長吳大任指出,2020年台灣受疫情衝擊其實不算太嚴重,6月就步入解封,下半年也湧現報復性消費潮。今年疫情影響程度更甚,又有變種病毒威脅,對勞動市場衝擊更大,2021年所得分配差距擴大的情況恐怕不會改善。

吳大任提醒,疫情影響層面不同,也會使本來收入較低、弱勢就業族群,受衝擊更顯著。這波疫情未對台灣製造業造成影響,出口持續強勁,製造業、高科技產業不論股東、員工都有受惠;相較之下,內需服務業有龐大的就業人口,不少人面臨失業、無薪假,經濟能力大打折扣。

當局在行有餘力的情況下,應該加強紓困、振興力道,讓弱勢群體盡快走出疫情陰影。